



脆李铺就绿水青山(资料图)。 记者 卢先庆 摄



# 好生态孕育好物产 满山尽是“黄金果”



巫山恋橙从中转车上转至专用保鲜车上。 记者 鲁作炳 摄

本报记者 向君玲

1月14日,重庆市巫山县今年首批出口的柑橘从基地现摘打包,经过50多个小时的车程后,抵达黑龙江(黑河)自贸区,销往东欧市场。

眼下,正是柑橘大量成熟上市季节。我县搭乘东西部协作的“东风”,由山东省烟台市引进的水果出口企业对接海外市场,破解了柑橘出口难题,拓宽了销售渠道。

深冬时节,记者行走在巫峡大地,只见一条条蜿蜒的乡村公路上,装满柑橘的车辆来来往往,丰收的喜悦弥漫乡间。

走进曲尺乡伍佰村,只见一个个金黄饱满的柑橘挂满枝头,果香四溢,在江风的吹拂中阵阵清香扑鼻而来,让人沉醉。树下,柑橘种植户张清明正

在采摘柑橘。

“今年果子比去年的还要好,我主要通过两种方式销售,一是从微信上卖,二是外面的商贩到田里来收购,整体来说销售是不愁的。”张清明一边采摘柑橘一边高兴地说。

近年来,县委、县政府深学笃用习近平生态文明思想,践行“绿水青山就是金山银山”发展理念,持之以恒做优生态农业,在海拔500米以下大力发展柑橘产业。

通过多年以来的规模化种植、科技化管护、商品化运营,“巫山恋橙”已成为全县广大群众增收致富的“甜蜜产业”和“三峡柑橘”中的代表品牌之一。

目前,全县种植柑橘20万亩,挂果面积达13.5万亩,今年预计产量12

万吨,综合产值可实现10.6亿元。

柑橘产业只是我县的支柱性产业之一。巫山脆李、巫山核桃、巫山庙党等,都是我县好生态孕育的好物产。

我县虽位于三峡库区腹心,但山地面积占96%,一方水土难养活一方人。曾经很长一段时间,都在摸索如何鼓起百姓的“钱袋子”。

通过不断调整产业结构,形成以“脆李+柑橘、中药材、核桃+烤烟、生态养殖”为主的“1+3+2”现代农业产业体系,以规模化种植、组织化生产、科技化服务为主要特点的现代农业生产体系,以龙头企业、专业合作社、家庭农场、家庭果园、种养大户等新型经营主体协同发展的现代农业经营体系。发展现代山地特色高效农业100万亩,农业增加值年均增长5.4%。

近段时间,我县30万亩巫山脆李冬季管护接近尾声。“脆李剪枝相当于疏果,来年结的果子品质会更好。”1月15日,官渡镇杨林村巫山脆李种植大户方思孝告诉记者。

在海拔200米至800米,于曲尺乡向南延伸至大溪乡、铜鼓镇、官渡镇、抱龙镇……,向北至巫峡镇、双龙镇、大昌镇等乡镇的广袤土地上生长。每到春天,李花成了我县乡村旅游的“代言人”;夏天,李子成了村民增收的“黄金果”。花开时是峡江春色美景,结果时是享誉全国的中华名果。

我县还充分利用国家实施退耕还林、脱贫攻坚等政策,在海拔800米以上的区域种植核桃15万亩,涉及23个乡镇141个村。2023年,全县13万余亩“渝城1号”良种核桃陆续进入成熟期,预计总产量为1.6万吨,产值大约1.1亿元。

“我们坚持生态优先、绿色发展战略,坚持‘宜林则林、宜果则果’原则,构建经果林、观赏林、生态林三带绿化效果,实现了增绿与增收双赢。”相关负责人表示,依托三峡库区优良气候,持续将生态优势转化为产业发展优势,形成“生态资源—生态产品—生态品牌—生态效益”良性循环,绿水青山“颜值”不断提升,金山银山“价值”日益彰显。

一江碧水,两岸青山。巫山的山山水水之间蕴藏着无数“生态宝贝”,满山尽是“黄金果”“富民果”。巫山更是加快推进特色农业与乡村旅游深度融合,把巫山脆李、巫山柑橘等元素深度植入到“吃住游玩购娱”业态中来,让群众的“钱袋子”越来越鼓,幸福感获得感越来越强。

如今,在乡村振兴战略中,地处三峡库区腹心的巫山,正以好生态努力铸就一条高质量绿色发展的共富之路。



方思孝对脆李树进行剪枝。 记者 向君玲 摄



果农看着丰收的柑橘喜笑颜开。 记者 陈久玲 摄



村民采摘柑橘。 记者 向君玲 摄



水库村核桃园。